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1. INTRODUCCIÓN 

 

    De acuerdo al informe emitido por la Red Data del sistema Nacional de información de 

Donación y trasplantes hay un alto porcentaje de personas que se encuentran en lista de espera 

o que mueren esperando un trasplante. (Instituto Nacional de Salud, 2018). 

 

     Por lo anterior, se busca analizar la percepción asociada a la negación de donación de 

órganos en los trabajadores y profesionales en formación de una Institución de salud de la 

ciudad de Villavicencio, con el fin de fomentar el deseo altruista de donación, mejorar los 

atributos de calidad asociados con la oportunidad y continuidad en el manejo integral de los 

pacientes que requieren ser trasplantados, contribuir con el programa Hospital Generador de 

vida de la institución. Conforme lo establece la normatividad colombiana; a través de la 

inscripción en la Red Nacional de Donación y Trasplante de Órganos y Tejidos. (Decreto 2493 

de 2004) (Ley 1805 de 2016). 

 

     Este estudio se llevó a cabo en una muestra no probabilística conveniente entre los 18 y 70 

años, a quienes con previo consentimiento se les aplicó una encuesta a través del formulario 

Google o código QR. Se excluyo a menores de 18 años y mayores de 70 años. 

 

     Como resultado de este estudio se espera difundir una publicación que sirva como referente 

local y herramienta comparativa de medición e identificación, con la cual busca generar un 

compromiso de responsabilidad social altruista y voluntario del personal de las instituciones de 

salud, tanto en Villavicencio, como en el territorio colombiano.  
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Capítulo 1. Descripción general del proyecto: 

 

1.1 PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN 

 

Existen varios factores que afectan la consecución de órganos en Colombia.  Es bien sabido que 

muchas personas mueren esperando un órgano para ser trasplantados y que hay un gran desafío 

para eliminar o disminuir los tabúes que giran en torno a este proceso.  

 

En 2018, el DANE reportó un bajo porcentaje de donaciones efectivas en Villavicencio, a pesar de 

que la IPS es referente por excelencia no registra cifras de donantes reales generados, lo cual denota 

poca adherencia al programa institucional de donación de órganos. 

 

El Decreto 2493 de 2004, establece en su capítulo IX artículo 41 realizar campañas públicas de 

promoción de la donación, para fomentar la conciencia solidaria a favor de los enfermos que necesiten 

órganos y tejidos para ser trasplantados. (Decreto 2493 de 2004).  

 En atención a lo anterior, se busca analizar lo siguiente: 

 

¿Cuál es la percepción de la donación de órganos en los trabajadores y profesionales en 

formación de una Institución de salud de la ciudad de Villavicencio? 

 

Por lo anterior, es probable determinar las siguientes hipótesis: 

 

• El bajo porcentaje de donación es producto de los Mitos y tabúes. 

• Las mujeres manifiestan más la intención de donar órganos.  

• El personal asistencial se adhiere más a la donación de órganos. 
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1.2 Objetivos 

 

 

1.2.1 Objetivo General  

 

Analizar la percepción que tienen de la donación de órganos, los trabajadores y 

profesionales en   formación de una institución de salud de la ciudad de Villavicencio. 

 

1.2.2 Objetivos Específicos 

 

• Establecer las variables asociadas a la donación de órganos. 

• Emplear un instrumento de recolección de datos de fácil comprensión y ejecución.  

• Identificar los mitos y tabúes existentes en la institución acerca de la donación de 

órganos. 
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1.3 Justificación                                                                                                                                                                                                                                             

 

 

 

      Mediante esta investigación se buscó analizar la percepción frente a la donación de órganos 

en los trabajadores y profesionales en formación de una Institución de salud de la ciudad de 

Villavicencio, con el fin de contribuir al fortalecimiento del programa Hospital Generador de vida 

de la Institución. 

 

      Con este estudio se pretende difundir una publicación que sirva como herramienta de 

información y promoción de la donación, tanto en Villavicencio como en el territorio colombiano. 

 

      De igual forma, pretende sensibilizar y promover la donación de órganos en la entidad, para 

mejorar la oportunidad y continuidad de los pacientes que se encuentran en lista de espera, ya 

que son muchas las personas que mueren esperando un órgano para ser trasplantados. 

Proceso que va más allá de la realización de un trasplante. 
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Capítulo 2. 

Marco de Referencia 

 

 

2.1 Marco teórico  

 

2.1.1 Antecedentes  

 

      La donación de órganos y tejidos ha tenido avances médico-científicos que buscan 

garantizar una mejor calidad de vida física y emocional de quien lo necesite. 

      Sin embargo, al consultar información asociada con la percepción del personal de salud 

sobre la donación de órganos, se encuentran estudios empíricos que manifiestan una actitud 

favorable por considerarlo una forma de dar vida. (Guerra et al.,2016). 

      El articulo titulado Actitud hacia la donación y el trasplante de órganos y tejidos de tres 

instituciones de salud, expone que: “ Es probable que la diferencia en los conocimientos de los 

profesionales sanitarios acerca de la donación de órganos tenga repercusiones en el proceso 

de obtención de estos” “ Un mejor conocimiento puede promover una actitud positiva hacia la 

donación de órganos y con ello, un incremento en la tasa de donaciones concretadas, lo que 

aumentaría las tasas de trasplante en los hospitales” (Guerra et al.,2016,p.694). 

 

      2.1.2 Estudios nacionales  

 

       En Colombia, a comienzos del siglo XXI Un grupo de médicos vio la necesidad de cambiar 

el modelo de los servicios de trasplantes de órganos, planteando un portafolio integral durante 

el tratamiento.  (Colombiana de trasplantes, s.f.). 

  

       La Fundación del Valle del Lili es reconocida como Hospital Donante que fomenta una 

cultura organizacional, promoviendo a través de la educación continuada la estandarización de 

un protocolo que supera la apatía del personal médico y de la población. (Anónimo, 2022).  
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       La Universidad Autónoma de Manizales destaca la importancia del conocimiento frente a la 

donación de órganos, “Conocimientos, actitudes y prácticas del personal médico de las 

unidades de cuidado intensivo” para identificar los conocimientos del personal médico. (Osorio, 

2018). 

       En la ciudad de Bogotá, la campaña “Déjalo conversado” tiene como objetivo invitar a la 

población colombiana a manifestar su intención de ser donantes de órganos y tejidos, una vez 

fallezcan. (Ministerio de Salud y proteccion social, s.f.). 

 

      2.1.3 Estudios locales  

 

       El Doctor Norton Pérez docente de la facultad de medicina de la Universidad Cooperativa 

de Colombia- campus Villavicencio realizó una investigación con estudiantes de medicina para 

medir la disposición que se tiene frente a la donación de órganos y de sangre, con la cual 

concluyó que el temor al tráfico de órganos y creencias culturales influye en la decisión de donar.  

(Gutierrez et al.,2018). 

 

2.1.4 Bases legales  

 

Ley 9 de 1979, establece normas para la protección del medio ambiente y control sanitario 

del uso de aguas, residuos líquidos y sólidos, disposición de excretas y emisiones atmosféricas. 

(Título IX artículos 540-543) el código sanitario Nacional establece las primeras normas 

referentes a la donación para trasplantes como la obligación de reglamentar la donación o el 

traspaso y la recepción de órganos, tejidos o líquidos orgánicos utilizables con fines 

terapéuticos.  

 

Ley 73 de 1988, modifica el artículo 540 de la ley 9/1979 Establece la presunción legal de 

donación y la priorización para dar el consentimiento; conyugue no separado, hijos mayores de 

edad, padres, hermanos mayores de edad, abuelos y nietos, parientes consanguíneos hasta el 

tercer grado, parientes afines hasta el segundo grado. Prohíbe el ánimo de lucro de la donación.   

 

Resolución 03199 de 1998 por la cual se establecen las normas técnicas científicas y 
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administrativas para el funcionamiento de los Bancos de Componentes Anatómicos, de las 

Unidades de Biomedicina Reproductiva Centros o similares y se dictan otras disposiciones y se 

establecen funciones para los comités Institucionales de Trasplantes. 

 

Ley 919 de 2004 se ratifica la donación altruista y establece penas para el tráfico de 

órganos. Se prohíbe la comercialización de componentes anatómicos humanos para trasplante 

y se tipifica como delito su tráfico. 

 

Decreto 2493 de 2004 Establece definiciones de términos así como la obligación de la 

notificación de posibles donantes, los criterios clínicos para el diagnóstico de Muerte  Encefálica. 

Determina la organización de la red Nacional y la red Regional de donación y trasplantes.  

 

Resolución 2640 de 2005 establece la estructura de la Red de Donación y trasplantes la 

cual se estructura en dos (2) niveles Nacional y regional.  Establece la inscripción ante la 

Coordinación regional de trasplantes de los Bandos de tejidos y de medula ósea. Manifiesta las 

funciones de los comités, las Ips trasplantadoras. 

 

Acuerdo 008 de 2009 de la Comisión de regulación de salud define el plan obligatorio de 

salud e incluye en el CUPS el trasplante cardiaco, de linfáticos, de medula ósea, de  Células 

madres hematopoyéticas, trasplante de hígado, trasplante renal, ureteral y de artejo a mano. 

 

Circular 5000-001 establece el procedimiento para el traslado por vía aérea de 

componentes anatómicos con fines de trasplantes o transfusión en el territorio nacional. 

 

Ley 1805 de 2016 amplia el concepto de presunción legal de la donación, los mecanismos 

para oponerse, instituye el registro nacional de donantes y establece la priorización de los 

donantes anticipados en las listas de espera. 
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2.2 Marco Conceptual  

 

COMPONENTES ANATOMICOS: Son los órganos, tejidos, células y en general todas las 

partes vivas que constituyen el organismo humano. 

 

CONSENTIMIENTO INFORMADO PARA DONACION, TRASPLANTE O IMPLANTE: 

Manifestación voluntaria emitida por el donante o receptor quien de forma libre expresa haber 

entendido el procedimiento que debe practicarse.  

 

DONANTE: Es la persona que durante su vida o después de su muerte, por su expresa 

voluntad o por la de sus deudos, se le extraen componentes anatómicos, con el fin de 

utilizarlos para trasplante o implante en otra persona, con objetivos terapéuticos. La voluntad 

de donación expresada en vida por una persona, solo puede ser revocada por ella misma y 

no podrá ser sustituida después de su muerte por sus deudos.  

 

DONANTE CADAVERICO: Es aquel que ha fallecido por muerte encefálica o por cese 

irreversible de las funciones cardiorrespiratorias y a quien se le pretende extraer componentes 

anatómicos con fines de trasplantes o implantes. 

 

DONANTE POTENCIAL: Es aquella persona que se ha diagnosticado con Muerte encefálica 

y que ha sido aceptado por el programa de trasplantes como donante de órganos y tejidos.  

 

DONANTE PROBABLE: Es aquel paciente con lesión neurológica severa irreversible en 

quien se puede inferir clínicamente que seguirá un curso hacia la muerte Encefálico.  

 

DONANTE REAL: Es aquel donante potencial cuya familia ha consentido en la donación y a 

quien se le extrae algún órgano, tejido o célula con fines de trasplante.  

 

DONANTE VIVO: Es aquella persona que conoce con certeza la totalidad de los riesgos que 

puedan generarse dentro del procedimiento y que, cumpliendo los requisitos establecidos, 
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efectúa la donación en vida de aquellos Órganos o parte de ellos, cuya función es 

compensada por su organismo de forma adecuada y segura.  

 

IMPLANTE O INJERTO: Reemplazo o sustitución de tejidos, por tejidos vivos similares y 

funcionales provenientes del mismo receptor o de un donante vivo o fallecido, con fines 

terapéuticos.  

 

MUERTE ENCEFALICA: Es el cese irreversible de las funciones del tallo cerebral, lo cual ha 

sido previamente comprobado mediante pruebas clínicas. 

 

ORGANO: entidad morfológica compuesta por la agrupación de tejidos diferentes que 

concurren al desempeño de la misma función. 

 

RECEPTOR: Persona en cuyo cuerpo se trasplantan o implantan componentes anatómicos.  

 

RED DE DONACION Y TRASPLANTES: Sistema de integración de los bancos de tejidos y 

de medula ósea, Instituciones prestadoras de salud, habilitadas con programas de trasplante 

o implante, Instituto Nacional de Salud, Direcciones departamentales y distritales de salud y 

además actores del sistema para la coordinación de actividades relacionados con la 

promoción, donación extracción, trasplante e implante de Órganos y tejidos con el objeto de 

hacerlos accesibles en condiciones de calidad en forma oportuna y suficiente a la población 

siguiendo os principios de cooperación, eficacia, eficiencia, equidad y solidaridad.  

 

TEJIDO: entidad morfológica compuesta por la agrupación de células de la misma naturaleza 

y con una misma función.  

 

TRASPLANTE: Es el reemplazo terapéutico de un órgano o tejido humano enfermo por otro 

sano procedente de un donante vivo o fallecido. 
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Capítulo 3. Marco Metodológico: 

 

   En cumplimiento al alcance del proyecto, se busca analizar la percepción asociada a la 

donación de órganos, para mejorar la continuidad y oportunidad de los pacientes que se 

encuentran en lista de espera, a través de la sensibilización y promoción de la donación. Para 

ello, se tendrán en cuenta los siguientes componentes: 

  

3.1 Tipo de estudio 

 

Se empleó un método investigativo exploratorio, para conseguir una visión global del 

personal que hace parte de las instituciones de salud frente a la donación de órganos. 

 

Método transversal porque la recolección de datos es en un solo momento. 

 

  Cuantitativo Busca representar los datos obtenidos a través de números enteros y 

valores porcentuales. 

 

3.2 Población  

 

Trabajadores y profesionales en formación de una Institución de salud de la ciudad de 

Villavicencio, entre los 18 y 70 años, a quienes se les garantizará la confidencialidad de la 

información suministrada. Habeas Data, Se excluyó a menores de 18 años y mayores de 70 

años. 

 

La muestra de la investigación no probabilística se calculó a través de la formula 

estadística para población finita utilizando un margen de error del 0.05%.  
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3.3 Procedimientos 

 

DESCRIPCIÓN GENERAL 

TRABAJO DE GRADO I TRABAJO DE GRADO II 

MES 1 

SEPTIEMBRE 

MES 2 

OCTUBRE 

MES 3 

NOVIEMBR

E 

MES 4 

DICIEMBRE 

MES 1 

MARZO 

MES 2 

ABRIL 

MES 3 

MAYO 

MES 4 

JUNIO 

 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

FASE ACTIVIDAD                                 

1 Consultar literatura referente a la 

donación de órganos 

                                

2 Delimitar la población de estudio                                 

3 Establecer las variables asociadas 

a la donación de órganos 

                                

4 Diseñar el instrumento de 

recolección de datos 

                                

5 Calcular la muestra no 

probabilística para ejecutar el 

instrumento de recolección de 

datos 

                                

6 Socialización de 

Avances (Trabajo de 

Grado I) 

                                

7 Aplicar la herramienta 

de recolección de 

datos(encuesta) 

                                

8 Análisis y conclusiones                                 

9 Elaboración de Informe Final - 

Artículo - RAI (Trabajo de 

GradoII) 

                                

10 Entrega y sustentación del 

informe 

                                

Tabla 1. Creación propia. 

 

Frente al cronograma anterior, se considera un estimado presupuestal así: 
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PRESUPUESTO ESTIMADO 

Rubro Unidad Cantidad Precio Unitario Precio total 

Fotocopias Unidad 50  $                   200   $               10.000  

Impresiones Unidad 100  $                   500   $               50.000  

Papelería Unidad (Resma) 2  $              20.000   $               40.000  

Luz Eléctrica Mes 8  $              50.000   $             400.000  

Internet Mes 8  $              70.000   $             560.000  

mano de obra Mes 8  $            500.000   $          4.000.000  

Transporte 

Unidad  (días-

Lunes a Viernes) 184  $                4.400   $             809.600  

Equipo de computo Unidad 1  $         2.000.000   $          2.000.000  

Impresora Unidad 1  $            700.000   $             700.000  

Depreciación Mes 8  $              67.500   $             540.000  

SUBTOTAL  $          9.109.600  

Imprevistos 10%  $             910.960  

TOTAL    $        10.020.560  

Tabla 2. Creación propia. 
 

3.4 Técnicas e instrumentos para la recolección de información.                                                                             

Aplicación de encuesta, La formulación del cuestionario incluye preguntas abiertas, 

cerradas y de selección múltiple, diseñadas en base a la literatura consultada. 

 

Recolección de datos: A través de formulario Google el cual puede ser descargado 

mediante link o código QR, el resultado de su aplicación se revisó, analizó y graficó 

mediante tablas. 

 

Tiempo de ejecución: el periodo estimado en la aplicación de la encuesta fue de dos o 

tres semanas, el tiempo empleado para responder la misma es de aproximadamente 15 

minutos. 
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3.5  Técnicas e instrumentos para el análisis de la información. 

 

 De acuerdo a los resultados obtenidos se realizó el análisis, esta información se 

encuentra descrita en el capítulo 4. 

 

 Este análisis se complementó con el uso de gráficas y tablas que permitan 

interpretar dichos resultados, para ser tomados como herramienta comparativa para 

próximas investigaciones. 

 

 Con este estudio se espera difundir una publicación que sirva como referente local 

de medición e identificación nacional, con la cual se busca generar un compromiso de 

responsabilidad social y altruista del personal de las instituciones de salud frente a la 

donación de órganos. 

 

           Anexo (Ver Encuesta Formulario Google adjunto) 

 

3.6 Consideraciones Éticas: 

 

              Con el fin de garantizar el respeto y la privacidad de la población estudio, el manejo de 

los datos obtenidos se hará conforme a lo establecido en la ley 1581 de 2012 en la cual “se 

expidió el Régimen General de Protección de Datos Personales, el cual, de conformidad con 

su artículo 1°, tiene por objeto “(...) desarrollar el derecho constitucional que tienen todas las 

personas a conocer, actualizar y rectificar las informaciones que se hayan recogido sobre ellas 

en bases de datos o archivos, y los demás derechos, libertades y garantías constitucionales a 

que se refiere el artículo 15 de la Constitución Política; así como el derecho a la información 

consagrado en el artículo 20 de la misma”. Que la Ley 1581 de 2012 constituye el marco general 

de la protección de los datos personales en Colombia.   

 

                   Así como también conforme a lo descrito en la Ley 1266 de 2008: “Por la cual se dictan 

las disposiciones generales del habeas data y se regula el manejo de la información contenida 

en bases de datos personales, en especial la financiera, crediticia, comercial, de servicios y 

proveniente de terceros países y se dictan otras disposiciones”.  
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     Por lo anterior, la identidad de los participantes, no será revelada, estos serán identificados 

como P1, P2. Se aplicará consentimiento informado, el cual está inmerso en la encuesta, éste 

busca proteger la intimidad de los participantes y la confidencialidad de la información. (Ver 

anexo). 

 

    La población a la cual se le aplicó la encuesta, será informada sobre todos los aspectos 

propios de la investigación, los objetivos, la metodología a aplicar.  

 

 En atención a la Resolución 8430 de 1993, articulo 11, este estudio no representó ningún tipo 

de riesgo, toda vez que se emplean técnicas y métodos de investigación documental 

retrospectivos, ni se realiza intervenciones o modificaciones intencionadas de las variables 

psicológicas o sociales de la población que participa en él. Resolución 8430(1993).  

 

     Frente al impacto y la probabilidad del riesgo es categorizado como Riesgo bajo, ya que tiene 

poca o ninguna posibilidad de limitar o interrumpir la toma de decisiones gerenciales, 

asistenciales, administrativas y financieras de la institución prestadora de servicios de salud. 
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Capítulo 4. Análisis de Resultados: 

 

El estudio de investigación se llevó a cabo en Trabajadores y profesionales en formación 

de una institucion prestadora de servicios de salud de la ciudad de Villavicencio, entre los 18 

y 70 años. Se excluyó a menores de 18 años y mayores de 70 años. 

  La encuesta se diseñó en base a la literatura consultada, la formulación del cuestionario 

incluye preguntas abiertas, cerradas y de selección múltiple. 

La muestra se calculó a través de la formula estadística para población finita utilizando 

un margen de error del 0.05%.  

El total de encuestas respondidas fue 314, lo cual supero discretamente la muestra 

calculada. 

Gracias a la aplicación de Google forms los resultados fueron exportados a través de la 

herramienta de Excel.  

Frente a la elaboración de las gráficas estas se generaron simultáneamente frente a la 

ejecución de la encuesta.  

  A continuación, se puede apreciar detalladamente las variables identificadas. 

 

4.1 Edad 

•      Teniendo en cuenta el total de encuestas respondidas, se puede apreciar que 

el rango de edad con mayor participación oscila entre los 29 y 39 años de edad, 

con un 31.8 %, lo cual corresponde a 100 encuestados,57 de ellos manifestaron 

conocer de la existencia de la red nacional de Donación de Órganos, sin embargo, 

solo 18 personas de este grupo se encuentran inscritos en la red Nacional de 

Donación de órganos.  

 

•      El segundo lugar lo ocupa el rango comprendido entre los 40 y 50 años con un 

29.6% que corresponde a 93 encuestados, casualmente coincide con el mismo 

número de 57 personas que dicen conocer de la existencia de la red nacional de 

donación, frente al número de inscritos 13 de ellos lo están. 
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•      En tercer lugar, se encuentra los participantes entre los 18 y 28 años con un 

25.5% con un total de 80 encuestados, 45 participantes que manifiestan conocer 

la red nacional de donación de órganos, 14 indicaron estar inscritos. 

 

                                               Gráfica 1 Fuente Google forms 

 

4.2 Género o sexo  

 

•      La participación de la población femenina fue mayor con un resultado del 

70.7%, equivalente a un total de 222 mujeres.  Por su parte la población masculina 

obtuvo un 28.7 % que corresponde a 90 hombres, 2 de los encuestados respondió 

“prefiero no decirlo” representando un 0.6%.  

 

                                               Gráfica 2 Fuente Google forms 
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4.3 Estado civil 

 

 Frente al estado Civil se observa lo siguiente: 

 

Gráfica 3 Fuente Google forms 

 

•      Soltero(a) ocupa el primer lugar con un 45.9%, correspondiente a 144 

personas de las cuales 101 son mujeres, 42 son hombres, 1 prefirió no decirlo. De 

los 144, 27 manifiestan estar inscritos en la Red nacional de donación de órganos.  

 

•      Unión libre por su parte se encuentra en segundo lugar con un 25.5%, donde 

80 personas hacen parte de este estado civil, 29 son de sexo masculino, 10 

manifestaron estar inscritos en la Red nacional de donación de órganos. 

 

•      Respecto a la población casado(a) con 23.2% ocupa un tercer lugar, 

equivalente a 73 personas, 55 son de sexo femenino. 

 

4.4 Nivel de escolaridad 

 

•      En la siguiente grafica se puede evidenciar que el nivel de escolaridad con mayor 

participación corresponde al técnico con un 47.8% equivalente a 150 participantes. 

 

•      Profesional se encuentra en segundo lugar, con un total de 71 personas que 

corresponde al 22.6% del total de los encuestados,52 de ellos son de género femenino. 

 

•      En tercer lugar, se encuentra Especialista con 9.9% equivalente a 31 participantes. 



                                                                                                                                                                                                                           
PERCEPCIÓN DE LA DONACIÓN DE ÓRGANOS  

 

26  

 

 

 

Gráfica 4 Fuente Google forms 

 

4.5 Si su respuesta fué "otro", diga cuál. 

 
OTRO NIVEL DE ESCOLARIDAD 

Estudiantes de medicina 9 

Otros estudiantes 2 

Tabla 3. Creación propia. 

 

4.6 Si su respuesta a la pregunta anterior, fué " Estudiante " indique qué estudia, y que 

semestre cursa 

 
ESTUDIANTES DE MEDICINA 

Sexto semestre 5 

Séptimo semestre 2 

Decimo primer semestre 2 

Tabla 4. Creación propia. 

 

OTROS ESTUDIANTES EN FORMACIÓN 

Servicios hoteleros y turísticos 1 

Auxiliar de enfermería  1 

Tabla 5. Creación propia. 
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4.7 Profesión  

 

•      Se puede observar que 43.3% respondieron “Otro”, lo cual equivale a 136 

participantes, 50 de ellos indicaron ser auxiliares de enfermería, 20 auxiliares de servicios 

generales,17 estudiantes, de los cuales 10 son estudiantes de medicina, 3 auxiliares de 

enfermería, 4 corresponden a otras modalidades. 

•      Los participantes restantes corresponden a profesionales en fisioterapia, 

administración de empresas, contaduría, economía, administración pública, técnicos en 

sistemas, entre otros. 

•      En segundo lugar, se encuentra “Enfermero(a)” con un 35% equivalente a 110 

parcipantes que seleccionaron esta opción.  Sin embargo, se identificó que de los 110 

que eligieron esta opción, 81 son auxiliares de enfermería, lo anterior se comprueba 

gracias al nivel de escolaridad seleccionado. Lo que quiere decir que 29 participantes 

son jefes de enfermería, 128 son auxiliares de enfermería, los 3 restantes son estudiantes 

de enfermería. 

•      El tercer lugar lo ocupa “Médico(a)” con un total de 29 participantes, reflejando 9.2%. 

21 de ellos indicaron conocer de la existencia de la red de donación de órganos. 7 de 

ellos manifestaros estar inscritos. 

 

Gráfica 5 Fuente Google forms 
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4.8 Si su respuesta fué "otro", diga cual 

 

 

OTRAS PROFESIONES 

Auxiliares de enfermería 53 

Otras profesiones 22 

Auxiliar de servicios generales 20 

Fisioterapeuta 3 

Electricista  3 

Abogado-Derecho 2 

Economista 2 

Instrumentador quirúrgico  1 

Gestión administrativa 1 

Fonoaudiólogo 1 

HSEQ 1 

Administrador de empresas 1 

Administrador público 1 

Auxiliar contable y administrativo 1 

Auxiliar de archivo 1 

Comunicador social 1 

Docente 1 

Tabla 6. Creación propia. 
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4.9 ¿Trabaja actualmente? 

 

 

Gráfica 6 Fuente Google forms 

 

•      Frente a esta pregunta se observa que 94.3 % respondieron positivamente. El 5.7% 

restante indico no encontrarse trabajando, a este grupo pertenecen quienes 

manifestaron ser estudiantes. 

 

4.10 ¿Conoce la existencia de la red nacional de donación y trasplante de órganos y 

tejidos? 

 

 

Gráfica 7 Fuente Google forms 
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•      De los 314 participantes 59.6% (187) manifestaron conocer la existencia de la red 

nacional de donación de órganos y trasplantes. 85 de ellos cuentan con un nivel 

escolar técnico, 46 son profesionales. 79 son auxiliares de enfermería,140 son de 

género femenino.  

 

4.11 ¿Está inscrito en la red nacional de donación y trasplante de órganos y tejidos? 

 

 

Gráfica 8 Fuente Google forms 

 

•      Frente a esta pregunta 80.6%, 253 participantes respondieron no estar inscritos en 

la red nacional de donación de órganos, 16.6%, es decir 52 personas manifestaron 

estar inscritos.  

•      De los 52 participantes inscritos, 18 auxiliares de enfermería, 10, enfermeros(a),7 

son médicos, 4 bacteriólogos(a), los restantes pertenecen a diferentes profesionales, 

en su mayoría administrativos.  

•      El resultado anterior denota muy baja adherencia al programa hospital generador 

de vida, lo cual afirma la estadística reportada por la Red Data del sistema Nacional 

de información de Donación y trasplantes (Instituto Nacional de Salud, 2018). 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                                                           
PERCEPCIÓN DE LA DONACIÓN DE ÓRGANOS  

 

31  

 

4.12 Si su respuesta fué "No" o "no sé", ¿le gustaría inscribirse? 

 

 

Gráfica 9 Fuente Google forms 

 

•      A esta pregunta 64.6%, 168 participantes manifestaron la intención de inscribirse, 69 

son auxiliares de enfermería,15 son médicos,12 auxiliares de servicios generales,11 

enfermeros profesionales, 9 son estudiantes de medicina,2 bacteriólogos, los demás 

corresponden a cargos administrativos. 

•      La población restante 35.4 %, 92 personas, indicaron no estar de acuerdo con 

inscribirse en la red nacional de donación de órganos.  

 

4.13 ¿Conoce la normatividad que regula la donación y trasplante de órganos y tejidos? 

 

 

Gráfica 10 Fuente Google forms 
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•      La población participante manifiesta en su mayoría no conocer la normatividad, lo cual 

coincide con el 79% registrado.   

•      De los 248 participantes que manifestaron no conocer la normatividad, 110 son 

auxiliares de enfermería, 19 enfermeros profesionales, 20 auxiliares de servicios 

generales,17 estudiantes,14 médicos, entre otros. 

 

4.14 ¿Estaría dispuesto a donar sus órganos y tejidos después de fallecer? 

 

 

Gráfica 11 Fuente Google forms 

 

 

•      221 participantes (70.4%) expresan su intención de donar órganos después de 

fallecer, sin embargo 170 no se encuentran inscritos en la red, 13 de los cuales, no les 

gustaría inscribirse. 

 

•      En segundo lugar, se encuentra la muestra poblacional que manifestó “no saber” si 

donar sus órganos después de fallecer, representando un 16.6% del total encuestado. 

 

•      Por último, con un 13.1%, se encuentra quienes respondieron con un “no” 28 son de 

género femenino, 10 de ellas solteras. 
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4.15 Si su respuesta fué "no" o "no sé", indique por qué: 

 

Gráfica 12 Fuente Google forms 

 

•      De acuerdo a lo descrito en la gráfica se observa que el primer lugar lo ocupa “otro” 

con un 26.5%.(27 participantes) 7  de esta muestra son de genero masculino, 4 de ellos 

se encuentran entre los 18 y 28 años, las razones se describen en el siguiente numeral. 

 

•      En segundo lugar, se encuentra “me da miedo que mi cuerpo quede totalmente 

destrozado” con 20.6%. De los cuales 8 no están dispuestos a inscribirse en la red 

nacional de órganos, 8 son auxiliares de enfermería.  

 

•      En tercer lugar, se encuentra “mi familia no está de acuerdo con ello y prefiero no 

causarle más sufrimiento” con 19.6%. 5 de ellos les gustaría inscribirse a la red 

nacional de donación de órganos, los 15 restantes prefieren no hacerlo. 
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4.16. Si su respuesta fué " otro" en la pregunta anterior, indique la razón 

 

• Las razones se exponen a continuación:  

 

 

Fuente Google forms 

 

 

4.17 ¿Estaría dispuesto a donar sus órganos en vida? 

 

Gráfica 13 Fuente Google forms 

 

 Al analizar la gráfica anterior, se puede concluir lo siguiente: 

 

•      115 participantes (36.6%) no están dispuestos a donar sus órganos en vida. 58 de 
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ellos estarían dispuestos a donar órganos después de fallecer, 6 se encuentran inscritos 

en la red nacional de donación de órganos, 8 piensan que “si soy donante certificado, me 

dejan morir injustificadamente para obtener mis órganos”. 

 

•      Con una discreta diferencia se encuentran 112 participantes que manifiestan su 

disposición frente a la donación de órganos en vida. Sin embargo, 7 exponen su negación 

de donar órganos después de fallecer por las siguientes razones:  

 

 

      Lo anterior genera las siguientes hipótesis: 

 

✓ Incomprensión de la pregunta. 

✓ Confía más en la donación de órganos en vida. 

 

•      En tercer lugar, con 27.7%, es decir 87 participantes no contemplan aún donar 

órganos en vida,57 de ellos desean inscribirse en la red nacional de donación.  

 

4.18 Si su respuesta fué "no" o "no sé", indique por qué 

 

Gráfica 14 Fuente Google forms 
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•      Respecto a la población encuestada que respondió “no” o “no se “a la pregunta 

¿Estaría dispuesto a donar sus órganos en vida? 

 

•      La principal razón fue “Me da miedo que me pase algo” con 44.8% que corresponde 

a 90 participantes, 5 de ellos indican estar inscritos en la red nacional de donación,52 

estarían dispuestos a donar después de fallecer, 26 son del género masculino, 15 son 

auxiliares de enfermería, 11 enfermeros profesionales, 3 son estudiantes de medicina. 

 

•      Compartiendo el según lugar, con un 14.4%, 29 participantes respectivamente; se 

encuentran “nadie de mi familia lo necesita” y “otro”. 

 

•      Del primer grupo, 21 desean donar órganos después de fallecer, sin embargo, solo 6 

se encuentran inscritos en la red nacional de donación, 3 son personal asistencial 

sanitario. 

 

•      En el segundo grupo,20 participantes consideran la donación después de fallecer,5 

se encuentran inscritos en la red nacional de donación,3 son personal asistencial 

sanitario. 

 

4.19 Si su respuesta a la pregunta anterior fue "otro", indique la razón 

 

OTRAS DE LAS PRINCIPALES RAZONES POR LAS CUALES NO 

DONARÍA ÓRGANOS EN VIDA 

No respondieron. 10 

Aún no lo han contemplado, o no les parece 

necesario. 

6 

Si fuera un familiar o amigo de pronto lo haría o 

depende de quién lo requiera.  

5 

Soy muy viejo para hacerlo. 2 

Tabla 7. Creación propia. 
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 En la tabla anterior, se puede apreciar que dentro de las cuatro principales razones por las 

cuales, la población encuestada no donaría, 10 prefirieron no responder, 6 no lo han 

contemplado o nos le parece necesario, 5 lo harían depende de quién lo requiriera 

especialmente si se trata de un amigo o familiar, 2 consideran están muy viejos para ello, los 6 

restantes tienen opiniones divididas. 

 

4.20 A qué religión pertenece 

 

 

Gráfica 15 Fuente Google forms 

 

•      De acuerdo a los resultados obtenidos, se evidencia que la religión más representativa 

es la católica con un 68.5% que corresponde a 215 participantes. 157 estarían dispuestos 

a donar órganos después de fallecer, de estos 157, 73 participantes también donarían 

sus órganos en vida. 

 

•      La religión cristiana ocupa un segundo lugar con 18.2%, con 57 participantes. 20 de 

ellos estarían dispuestos a donar sus órganos en vida. Sin embargo, de estos 20 

participantes, 17 donarían sus órganos después de fallecer. 

 

•      36 participantes por su parte manifestaron pertenecer a ninguna religión. 
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4.21 Si su respuesta fué "otra", diga cual 

 

OTRA RELIGIÓN 

Panteísta 1 

Creo en Dios.  1 

Tabla 8. Creación propia. 

 

 0.6% respondieron “otra “equivalente a 2 participantes, en la tabla anterior se describe las 

respuestas. 

 

4.22 ¿Ha manifestado a un amigo o familiar, su intención de donar órganos? 

 

Gráfica 16 Fuente Google forms 

 

•      El 56.4% de la población encuestada no ha manifestado la intención a un amigo o 

familiar de donar órganos, es decir 177 participantes, 93 de ellos desean donar órganos 

después de fallecer, de estos a su vez 30 están de acuerdo con la donación de órganos 

en vida. 8 se encuentran en la red nacional de donación. 

 

•      131 (41.7%) participantes han compartido con amigos y familiares su intención de 

donar órganos, 44 encuestados manifiestan estar inscritos en la red nacional de órganos. 
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4.23 Si su respuesta fué "No", ¿le gustaría que sus familiares donaran sus órganos 

cuando usted fallezca? 

 

Gráfica 17 Fuente Google forms 

  

•      En atención a los resultados obtenidos, 53.3% - 106 participantes tienen disposición 

frente a que sus órganos sean donados después de fallecer. Sin embargo, se observa 

una diferencia de 2 puntos en relación a que esta muestra 104 recalcan esta disposición. 

 

•      50 participantes, (25.1%) no están de acuerdo con que amigos o familiares donen sus 

órganos después de fallecer, 36 de ellos recalcan su intención de donación de órganos 

después de fallecer. 

 

4.24 Si su respuesta fué "No" o "No sé", desearía que su cuerpo fuera: 

 

•      Al observar la gráfica se puede apreciar que el 45.5% de los participantes que 

respondieron “no” o “no sé” a la pregunta anterior, no han contemplado que hacer con 

su cuerpo si falleciera. De 55 participantes, 35 de ellos pertenecen a la religión católica, 

de los cuales 24 son mujeres. 

 

•      El 29.8%, 36 participantes, se inclinan más por la incineración,27 participantes son de 

género femenino.28 pertenecen a la religión católica, 4 pertenecen al cristianismo.  

 

•      El 24.8% restante desean ser sepultados. De los 30 participantes que hacen parte de 

este grupo, 19 son católicos,5 cristianos. 25 son de género femenino. 
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Gráfica 18 Fuente Google forms 

 

4.25 Si un familiar suyo fallece y está en sus manos la decisión de donar los órganos, se 

inclinaría más por: 

 

 

Gráfica 19 Fuente Google forms 

  

•      Los resultados obtenidos arrojan que el 58.9%, 185 participantes se inclinarían más 

por la decisión de donar, 172 de ellos también donarían sus órganos después de 

fallecer. 55 son auxiliares de enfermería, 12 enfermeros profesionales.  

 

•      En segundo lugar, se encuentran 66 participantes (21%) que respondieron “no sé” 

24 tampoco saben si donarían sus órganos después de fallecer, de estos 7 son 

auxiliares de enfermería, 3 enfermeros profesionales. 

 

•      Por último, se ubica la respuesta “no donar” con 20.1% equivalente a 63 

participantes,33 de ellos manifiestan tampoco estarían dispuestos donar sus órganos 



                                                                                                                                                                                                                           
PERCEPCIÓN DE LA DONACIÓN DE ÓRGANOS  

 

41  

después de fallecer, de estos 15 son auxiliares de enfermería,3 enfermeros 

profesionales.  

 

4.26 Si su respuesta fue "No donar" o "No sé", explique por qué. 

 

 

Gráfica 20 Fuente Google forms 

•      131 participantes hacen parte de esta muestra, de los cuales 66 respondieron “Mi 

familia no esta de acuerdo con ello y prefiero no causarle más sufrimiento”.  

•      46 respondieron “otro”. 

•      En tercer lugar 10 respondieron “me da miedo que el cuerpo quede totalmente 

destrozado” 

•      9 creen que venden los órganos.  

 

4.27 Si su respuesta a la anterior pregunta fue "Otro", indique la razón. 

 

 OTRAS DE LAS PRINCIPALES RAZONES POR LAS CUALES NO PODRIA 

DECIDIR DONAR LOS ÓRGANOS DE UN FAMILIAR SI FALLECE. 

Tendría que consultarlo con mi familia. 20 

Definitivamente no lo haría, no está de acuerdo. 4 

Información insuficiente. 1 

No quiero sentirme culpable. 1 

Otras, o no responde. 20 

Tabla 9. Creación propia. 
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4.28 ¿Algún familiar o amigo ha sido trasplantado? 

 

 A continuación, se aprecia que 81.5% de los participantes respondieron “no” a esta 

pregunta.  

 

•      De los 256 participantes que hacen parte de esta muestra, 116 son auxiliares de 

enfermería,18 son médicos. 58 son del área administrativa. 

 

Gráfica 21 Fuente Google forms 

 

•      En segundo lugar, se encuentra “no sé” con 9.6%, 28 participantes, 7 auxiliares de 

enfermería,1 es médico,9 son del área administrativa. 

•      En tercer lugar, con 8.9% se ubica “si”, corresponde a 30 participantes, 5 son 

auxiliares de enfermería, 5 médicos, 10 hacen parte del área administrativa.  

 

4.29 Si su respuesta a la pregunta anterior fué "Si", indique qué tipo de trasplante le 

realizaron. 

 

 

Gráfica 22 Fuente Google forms 
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•      De esta muestra hace parte 35 participantes, de los cuales 17 respondieron que su 

familiar o amigo recibió un trasplante de riñón.  

•      En segundo lugar, se ubican simultáneamente trasplante de corazón y otro, cada 

uno con un porcentaje del 17.1%  

•      En cuarto lugar, se ubica trasplante de córnea con 14.3% 

 

4.30 En caso de haber respondido "otro", indique cuál 

 

OTROS ORGANOS TRASPLANTADOS 

Médula. 2 

No o no responden. 3 

Respondió equivocadamente. 1 

Tabla 10. Creación propia. 

 

  

  Los datos obtenidos denotan que el 17.1 % de participantes respondieron “otro” en la 

tabla se describe claramente las respuestas. 

 

4.31 ¿Algún familiar o amigo se encuentra en lista de espera para ser trasplantado? 

 

Gráfica 23 Fuente Google forms 
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•      235 participantes manifestaron no tener algún familiar o amigo en lista de espera 

para ser trasplantado.  

•      56 participantes indican no saber. 

•      En tercer lugar, se encuentra “si” con 23 participantes. 

 

4.32 Si su respuesta fué "Sí", indique qué tipo de trasplante requiere. 

 

•      Al analizar los siguientes resultados, se puede apreciar que 19 participantes 

indicaron que el órgano más requerido para ser trasplantado es el riñón.  

 

Gráfica 24 Fuente Google forms 

 

•      En segunda posición se encuentra “otro” equivalente a 6 personas. 

•      Al analizar el número de participantes de este segmento, se evidencia disparidad 

en el resultado, lo anterior obedece a que se observan 5 respuestas negativas que no 

tendrían por qué hacer parte de este rango evaluado. 

 

4.33 En caso de responder "otro", indique cual 

  

 A continuación, se observa que 21.4% participantes eligieron como respuesta “otro”. En la 

siguiente tabla se detalla las razones. 

 
OTROS ÓRGANOS REQUERIDOS PARA SER 

TRASPLANTADOS 

Pulmón. 1 

Respondieron equivocadamente 5 

Tabla 11. Creación propia. 
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4.34 ¿Le gustaría recibir información acerca de la donación de órganos? 

 

 

Gráfica 25 Fuente Google forms 

 

•      81.5% de los participantes desean recibir información acerca de la donación de 

órganos. 108 son auxiliares de enfermería,21 son médicos, 20 auxiliares de servicios 

generales, 11 son estudiantes de medicina, 63 hacen parte del área administrativa, los 

restantes pertenecen a otras profesiones asistenciales. 

•      15.9% de los participantes expresan no recibir información al respecto, 22 son 

auxiliares de enfermería,3 son médicos, 1 es auxiliar de servicios generales,7 

participantes hacen parte del área administrativa. 

•      El 2.9% restante respondió “no sé”, 5 son auxiliares de enfermería, 2 enfermeros 

profesionales,1 estudiante de medicina y 1 hace parte del área administrativa. 
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4.35 Si su respuesta es “Si”, ¿a través de que medio le gustaría recibir la información? 

 

Gráfica 26 Fuente Google forms 

 

•      El medio de información elegido corresponde a correo electrónico, 152 participantes 

mostraron su interés en recibir información por este medio, acerca de la donación de 

órganos. 

•      69 participantes consideran que la mejor opción es a través de conferencias. 

•      Por su parte, 29 participantes expresan que los folletos son el mejor mecanismo para 

recibir la información de donación de órganos.  

 

4.36 Si su respuesta es "Otro" diga cual. 

 

OTROS MEDIOS DE INFORMACIÓN 

Medios masivos de 

comunicación. 

1 

Redes sociales 1 

No responde 1 

Tabla 12. Creación propia. 

 

  La anterior información corresponde al 1.2% de participantes que eligieron como 

respuesta “otro”.  
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5. Discusión  

 

El estudio realizado por el Dr. Norton Pérez docente de la facultad de medicina, en 

colaboración con estudiantes de dicha facultad, concluye que, de 732 personas encuestadas, 

los estudiantes en formación, tienen una buena disposición frente a la donación de órganos.  

 

Sin embargo, los resultados obtenidos en este estudio difieren considerablemente, ya que 

de 314 personas encuestadas (100%), el 2.8% corresponde a estudiantes de medicina, es 

decir únicamente participaron 9 estudiantes. 

 

En atención a lo anterior surgen las siguientes hipótesis: 

 

•      El estudio del Dr. Norton Pérez.  Obtuvo mayor participación por tratarse de un 

docente de medicina. 

•      La falta de adherencia de los estudiantes en formación, denota deficiencias en 

la academia. 

•      Hay poca receptividad, toda vez que el estudio es realizado por una persona del 

área administrativa. 

•      La institución de salud, objeto de estudio, realiza múltiples encuestas y una más 

pasa desapercibida, o resulta tedioso responderla. 

•      El estudio se realizó en corto tiempo y le faltó mayor difusión.  
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6. Conclusiones 

 

 Se presume que, por tratarse de una entidad de salud, la adherencia a la inscripción a la red 

nacional de donación de órganos es favorable. Sin embargo, se identificó que el 80.6% de los 

participantes, no se encuentra inscrito. 

   

 Los datos registrados en la Red Data del sistema Nacional de información de Donación y 

trasplantes, no menciona la institución de salud objeto de estudio, lo cual coincide con la poca 

adherencia al programa Hospital Generador de vida.  

 

 Se espera que el 64.6% de los participantes que manifestaron su intención de inscribirse en 

la red nacional de donación y trasplante de órganos y tejidos, lo hagan.  O por lo menos que un 

poco más de la mitad lo hagan.  

 

 Una de las mayores razones por las cuales los participantes no donarían sus órganos es 

porque temen que su cuerpo quede totalmente destrozado, la falta de información, el evitar el 

sufrimiento de la familia porque no está de acuerdo con ello, coinciden con las razones 

manifestadas frente a la negación de donar sus órganos en vida. Una pequeña proporción cree 

que venden los órganos.  

 

 La mayoría de los participantes pertenecen a la religión católica. De un total de 215 personas 

157 estarían dispuestos a donar órganos después de fallecer, 73 de ellos también donaría sus 

órganos en vida. 

 

 Uno de los grandes pilares para el fortalecimiento del Programa Hospital Generador de Vida, 

es sensibilizar a los profesionales en formación del área de medicina, y en atención a la baja 

participación, se recomienda fortalecer la academia en la institución. 

 

 La donación de órganos y tejidos, es un proceso que no debe ser ajeno en nuestra vida, y 

mucho menos en una institución de salud, la cual busca garantizar una prestación de servicios 

que contribuya al mejoramiento integral del paciente. 

 

 “¡DONA ÓRGANOS, DONA VIDA! 
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8.  Anexos 

Consentimiento informado 

 

Fuente Creación propia 
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Encuesta 
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Fuente Creación propia 


